

Орден Мужества — одна из высших российских государственных наград. Им награждают тех россиян, кто совершил самоотверженный поступок, проявил мужество и отвагу при спасении людей, в борьбе с преступностью, тех, кто, рискуя жизнью, с честью выполнил воинский, гражданский или служебный долг.

Орловец Роман Подопригра ордена Мужества получил за войну, которую принято называть первой чеченской.



теми, с кем делил когда-то одну интернатскую комнату, и с теми, кто, как и Роман, прошел когда-то через ту жестокую и кровопролитную войну.

ЗА ТЕХ, КТО С НАМИ БЫЛ ТОГДА

На эти встречи всегда приходит Сергей Новиков, друг Романа, воевавший в Чечне и в первую, и во вторую кампании. Приходит со своим сослуживцем — старшим прапорщиком Ямочкиным. Вообще-то фамилия у прапорщика дру-

ПУТЁВКА В ЖИЗНЬ

Роман Подопригра родился далеко от наших мест — в Донецкой области. А на Орловщину его забросила сиротская судьба. Оставшийся без родителей мальчик попал в Мценский детский дом. Через несколько лет его перевели в Некрасовскую школу-интернат, ставшую для Ромы на долгие годы единственным домом. Отсюда, из Некрасовки, Рома и вышел во взрослую жизнь. Как и у других детдомовских парней, началась она с армии.

Часть, в которой предстояло служить призванию Подопригоре, находилась в подмосковном городе Солнечногорске и относилась к разряду элитных — спецназ ГРУ. Сюда отбирали лучших из лучших: крепких, здоровых, с хорошей спортивной подготовкой.

И Роман в элитные войска попал не случайно. Спортом он начал заниматься в третьем классе. Учитель физкультуры Некрасовской школы-интерната Александр Иванович Горбачев сумел сделать из способного парнишки настоящего спортсмена. К моменту ухода в армию Роман Подопригра стал мастером спорта по биатлону и легкой атлетике. А еще спорт закалил его характер, научил не бояться трудностей, сохранять спокойствие в критических ситуациях, принимать решения и отвечать за них. Словом, Роман обладал всеми качествами, необходимыми для спецназовца. А вскоре ему предоставили возможность проявить способности в деле — в настоящем боевом деле.

БОЕЦ СПЕЦНАЗА ГРУ

Служить в армии Роману довелось во время первой чеченской войны — жестокой и кровопролитной. В самый ее разгар боец спецназа ГРУ Роман Подопригра и оказался в Чечне. Его подразделение прикомандировали к 94-му полку — для ведения разведки. Роман стал командиром разведгруппы из девяти человек. Каждый из них в разведке выполнял определенные задачи. В группу входили сапер, автоматчики, пулеметчик. Мастер спорта по биатлону Роман был снайпером.

Разведчик должен уметь многое: прекрасно ориентироваться на местности, мгновенно оценивать обстановку, обладать хорошей зрительной памятью, в совершенстве владеть разными видами оружия, уметь обращаться со взрывчатыми веществами. Разведчик должен быть хладнокровным и осторожным, должен беречь самого себя, чтобы не только остаться в живых, но и выполнить задание. А если разведчик — командир группы, то он еще и должен отвечать за каждого бойца.

Не бросать своих — это железное правило спецназа. Мертвым или живым, но разведчик должен вернуться с задания. За все время, пока Подопригра водил бойцов в разведку, мертвым с задания не вернулся ни один — командир умел беречь разведчиков. А незадолго до конца той войны боец разведгруппы спас жизнь командиру.

Это было в Грозном, захваченном чеченскими боевиками летом 1996-го. Спецназ ГРУ прибыл туда из Шали. Добирались пешком — БТР, на котором ехали разведчики, по дороге подорвался. Во время взрыва Романа контузило, но ехать в госпиталь он отказался — пошел со своими.

В Грозном, где шли бои, спецназовцы провели десять дней — вывозили из города раненых. А потом ранило Романа. Неизвестно, вернулся бы разведчик Подопригра с той войны, если бы не его пулеметчик, боец разведгруппы, нижегородский парень по имени Василий. Именно он засланил командира от осколков взорвавшейся в двух шагах от них мины. Романа, контуженного, с изрешеченными ногами, отправили в госпиталь во Владикавказ, откуда он через некоторое время благополучно сбежал. Спасший командира Василий получил тяжелые ранения, но все-таки выжил.

А вскоре генерал Лебедь и Масхадов подписали хасавюртские соглашения о прекращении боевых

МУЖЕСТВО



действий в Чечне. Первая чеченская закончилась. Разведчик Подопригра вернулся домой. В 1997 году его наградили орденом Мужества.

НА ГРАЖДАНКЕ

Поначалу Роман на гражданке не прижился: очень тяжело было адаптироваться к мирной жизни после восьми месяцев войны. Мобилизовавшись, выдержал десять дней — и назад, в армию. Впрочем, об этом периоде службы он ничего не рассказывает: говорит, нельзя.

Ну а когда вернулся во второй раз, сумел все-таки вписаться в гражданскую жизнь. Женится на красивой колпнянской девушке Наташе, которая родила ему очаровательную дочку Кристину, снова стал заниматься спортом, тренировать ребят, поступил в Орловский государственный университет — на факультет физкультуры и спорта, учиться заочно. Вот только собственным домом так и не обзавелся: жилье, которое по закону государство должно предоставлять детдомовцам, Роман Подопригра ждет уже почти пятнадцать лет. Ходить по инстанциям, просить и жаловаться ему некогда: много работы. А работа у Романа такая, что дома он бывает редко. Бывший разведчик сегодня занимается прокладкой газовых коммуникаций, подводит газ к домам орловских крестьян.

Редкие выходные посвящает семье, иногда бывает в Некрасовской школе-интернате. А по праздникам встречается с друзьями: с

Горшков, а Ямочкиным его называют потому, что вся спина у него в «ямках». «Ямки» — следы от осколков, память об одном из боев, когда в течение 14 часов Горшков с Новиковым вызвали огонь нашей артиллерии на себя. «Совсем, как в «9-й роте», — говорит Роман, — вот только про них никто кино не снял и книгу не написал».

Не сняли фильмов и не написали книг про тысячи таких же парней, как Роман Подопригра, как пулеметчик Василий, как Сергей Новиков, как старший прапорщик Ямочкин. Про тех, кто прошел через кровь и боль, кто терял боевых друзей, кто вернулся инвалидом или не вернулся вовсе. За что они воевали, за что отдавали жизни?

— За дело, — говорит бывший разведчик Подопригра, — за правое дело. За государство, за Россию. Можно как угодно говорить о той войне, но пусть оценки дают политики. А мы были солдатами, а солдат должен выполнять свой долг.

Они выполнили долг. Выполнили честно и мужественно. И какими-то особенными себя не считают. И про подвиги рассказывают скупой и сдержанно. Потому что, как говорил русский писатель декабрист А. Бестужев-Марлинский, тоже воевавший на Кавказе, истинное мужество немногоречиво. И даже самое настоящее героическое мужественный человек считает не подвигом, а долгом.

Татьяна ФИЛЕВА.
Фото
Сергея МОКРОУСОВА.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА № 08-11-05

Форма торгов: открытый конкурс.

Наименование государственного заказчика: департамент аграрной политики Орловской области.

Место нахождения, почтовый адрес и контактный телефон: 302035, г. Орел, ул. Октябрьская, 35, 73-17-50.

Адрес электронной почты: oshu@gras.oryol.ru

Предмет государственного контракта: обязательное медицинское страхование работающих граждан (98 человек).

Место оказания услуг: г. Орел.

Начальная (максимальная) цена государственного контракта: в размере единого социального налога, уплачиваемого государственным заказчиком в фонды обязательного медицинского страхования в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации, и составляет 3,1 % по отношению к начисленной оплате труда по всем основаниям (в т.ч. 2 % в ТФОМС, 1,1 % в ФФОМС).

Срок, место и порядок предоставления конкурсной документации: с 9.00 24 ноября 2008 г. до 10.00 24 декабря 2008 г. по адресу: г. Орел, ул. Полесская, д. 10, к. 31. Конкурсная документация предоставляется на основании заявления любого заинтересованного лица, поданного в письменной форме, в том числе и в форме электронного документа, в течение двух рабочих дней со дня его получения, а также любые заинтересованные лица имеют право самостоятельно получить настоящую документацию об аукционе в свободном доступе на официальном сайте Орловской области в сети Интернет для размещения информации о размещении заказов www.adm.orel.ru

Плата за предоставление конкурсной документации: не требуется.

Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе и открытия доступа к поданным в форме электронных документов заявкам на участие в конкурсе: г. Орел, ул. Полесская, д. 10, к. 32 24 декабря 2008 г. в 10.00.

Место и дата рассмотрения заявок на участие в конкурсе: г. Орел, ул. Полесская, д. 10, к. 32 26 декабря 2008 г.

Место и дата подведения итогов конкурса: г. Орел, ул. Полесская, д. 10, к. 32 29 декабря 2008 г.

Преимущества, предоставляемые учреждениям УИС и ОИ: не предоставляются.

Контактное лицо государственного заказчика: Шевлякова Светлана Васильевна, тел. 73-17-50.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В АУКЦИОННУЮ ДОКУМЕНТАЦИЮ

Департамент социальной политики Орловской области сообщает о внесении изменений в аукционную документацию открытого аукциона по поставке продуктов питания для областных государственных учреждений здравоохранения в I квартале 2009 года, который состоится 8 декабря 2008 г. в 10.00.

Вносимые изменения:

№ лота	Наименование лота	Ранее заявленная цена лота, руб.	Цена лота в руб. с учетом вносимых изменений
1	Мясо (говядина 1-й кат.)	546 000	588 000
2	Мясо (говядина 1-й кат.)	1 914 900	2 062 200
3	Мясо (говядина 2-й кат.)	1 672 500	1 806 300
4	Молоко, жирность 2,5% (фасовка 1 л)	670 000	737 000

ПРОТОКОЛ № 12-В ОЦЕНКИ И СОПОСТАВЛЕНИЯ ЗАЯВОК НА УЧАСТИЕ В ОТКРЫТОМ КОНКУРСЕ

ОГУ «Орелгосзаказчик» 20 ноября 2008 г.

1. Наименование предмета конкурса: разработка проекта на строительство автомобильной дороги Русский Брод — Красная Заря на участке Русский Брод — Щербачи в Орловской области.

2. Государственный заказчик: ОГУ «Орелгосзаказчик».

3. Процедура оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе проводилась единой комиссией в период с 12.00 до 12.40 20 ноября 2008 г. по адресу: 302026, г. Орел, ул. МОПРА, 42.

4. Единая комиссия оценила и сопоставила заявки на участие в конкурсе в соответствии с критериями и порядком, указанными в конкурсной документации (приложение №1), и приняла решение о присвоении заявкам порядковых номеров:

Регистрацион. № участника размещения заказа	Наименование (для юридического лица) участника размещения заказа	Порядковый номер по оценке выгодности предложения относительно заявок остальных участников
1	ООО ЦДМП «Магистраль»	2
2	ООО «Проект+»	1

5. Первый номер присвоен заявке и победителем конкурса признано ООО «Проект+».

Почтовый адрес: 302004, г. Орел, ул. Ливенская, 3.
Второй номер присвоен заявке участника конкурса ООО ЦДМП «Магистраль».

Почтовый адрес: 394000, г. Воронеж, пр. Революции, 1-а.
Протокол № 12-В оценки и сопоставления заявок на участие в конкурсе в полном формате размещен на сайте в сети Интернет по адресу: www.adm.orel.ru